

тать ихъ въ единомысліи, дать имъ плодъ чрева, благочадіе и житіе незазорное. Послѣ сего возгласно славословить Бога милости и щедротъ—Троицу: потому что это дѣло Его милости и человѣколюбія. Потомъ, взявши съ престола вѣнцы и благословивши ихъ, одинъ изъ нихъ налагаетъ на голову мужа, а другой — на голову жены, моля Господа и Бога всяческихъ вѣнчать ихъ славою и честію, такъ какъ они въ чистотѣ сочетаются въ Немъ.

*245. О воспріемникъ при бракъ.*

Вѣнцы эти принимаетъ стоящій позади воспріемникъ цѣломудрія и единомыслія, который замѣняетъ имъ отца и наставника въ единомысліи и добромъ супружествѣ; почему онъ долженъ быть изъ православныхъ и боголюбивыхъ. Снова испросивши миръ, іерей присовокупляетъ вторую молитву, какъ дѣлаетъ іерархъ и во время хиротоній.

*246. О томъ, что совершеніе брака—дѣло собственно архіерея.*

Ибо и это — дѣло іерарха, и онъ совершаетъ его у царей, вельможъ и другихъ лицъ. Впрочемъ, оно предоставляется и іереямъ: потому что оно — только таинство и не имѣетъ силы передать благодать, (какъ таинство священства). Предоставляется однакожъ іереямъ съ разрѣшенія (архіерейскаго), и притомъ на каждый случай брака: такъ какъ (совершать бракъ) —

дѣло собственно епископа, и безъ согласія его бракъ не можетъ состояться. Ибо отецъ Церкви—только архіерей. Во второй молитвѣ (іерей) молится, чтобы Самъ, своимъ присутствіемъ показавшій бракъ въ Канѣ честнымъ, когда пришелъ на него, и нынѣ сочетавающихся бракомъ сохранилъ въ мирѣ и единомысліи, сотворилъ бракъ честнымъ и ложе соблюлъ несквернымъ,—(чтобы сподобилъ) ихъ сохранить жительство непорочное, чтобы, достигнувъ маститой старости, исполнили они божественныя заповѣди, — и возглашаетъ, что Онъ все благословляетъ и освящаетъ. Потомъ, обратившись къ востоку, проситъ сподобить неосужденно призвать небеснаго Бога Отца, и всѣ вмѣстѣ произносятъ молитву Спасителю, въ знакъ благодаренія за (настоящее) дѣло, въ ознаменованіе рабства, для испрошенія благъ и ради общенія съ Духомъ, чрезъ святую плоть Сына Его, который есть небесный хлѣбъ, чрезъ котораго и сочетавающіеся будутъ живы, если станутъ вести жизнь благочестивую и цѣломудренную, и потому, что Богъ, какъ Творецъ, есть Отецъ всѣхъ, и сочетавающихся. Послѣ молитвы іерей дѣлаетъ возгласъ, прославляя царство Божіе и силу, и славу, и, преподавши миръ, повелѣваетъ приклонить главы предъ Создавшимъ тварь. И совершаетъ молитву надъ общею чашею, говоря: «Боже, вся сотворивый крѣпостію твоею и утвердивый небо, и благословивый вѣнецъ твоихъ тварей», т. е., все, такъ какъ Онъ—во всемъ и надъ всѣмъ,—Самъ и об-

щую чашу рабовъ твоихъ сихъ благослови благословеніемъ духовнымъ, дабы они всегда были благословенны», — и, знаменуя рукою, возглашаетъ и причину: *яко благословися имя и прославися царство Святыя Троицы*, — такъ какъ Она все благословляетъ и освящаетъ.

247. *О томъ, что сочетавающіеся бракомъ должны быть чистыми и получить благословеніе во святомъ храмѣ, и приобщиться (святыхъ) Таинъ.*

Вслѣдъ затѣмъ іерей прикасается къ священной чашѣ преждеосвященныхъ (даровъ) и возглашаетъ: «преждеосвященная святая святымъ». И, когда всѣ запоютъ: *единъ святъ, единъ Господь*, — потому что Онъ—единое освященіе, и миръ, и единеніе сочетавающихся рабовъ своихъ, — (іерей) приобщаетъ новобрачныхъ, если они достойны. Они должны быть приготовлены, чтобы и достойно повѣнчаться, и честно вступить въ супружество: потому что конецъ всякаго священнодѣйствія и запечатлѣніе всякаго божественнаго таинства — священное причащеніе. И прекрасно дѣлаетъ Церковь, что приготовляетъ божественные дары въ умиловленіе и благословеніе сочетавающихся, какбы присутствовалъ на бракѣ Самъ, подающій и Сый, и—для мирнаго единенія ихъ и единомыслія. Поэтому вступающіе въ бракъ должны быть достойны причащенія, и, какъ чада Божіи, должны сочетаться во святомъ храмѣ—домѣ Божіемъ, какбы предъ лицомъ Божі-